
IN MEMORIAM Traian Ursu (1940-2010) 

Viorica Ursu 
Baia Mare 

Profesorul Traian Ursu, colegul nostru, a fost istoricul şi 

muzeograful a cărui dăruire pentru profesiunea sa ne este tuturor cunoscută. 
O grea suferinţă însă i-a răpit bucuria de a mai munci, de a se îngriji de 
monumente, de a mai străbate drumurile judeţului, spre a le descoperi 
valenţele şi nevoile şi a pleda pentru salvarea şi preţuirea lor. La 25 februarie 
201 O, inima sa prea plină de bunătate şi dăruire a încetat să mai bată. 

Traian Ursu s-a născut la 11 decembrie 1940, la Tilecuş, dincolo de 
Oradea spre Cluj, aproape de poalele Apusenilor, într-o familie de ţărani 
gospodari. Tatăl său urmase Şcoala Normală la Oradea. Nevoit s-o întrerupă 
însă, din pricina unor greutăţi survenite în familie, a fost muncitor ceferist cu 
responsabilităţi în meserie şi, toată viaţa, un fel de notar al satului. 
Gospodăria părinţilor Teodor şi Maria se mai află în vecinătatea celor două 
biserici - monumente ale satului. 

Vorbea cu nestăvilită bucurie, despre biserica veche de lemn, 
construită la 1785 cu ajutorul unuia dintre căpitanii lui Horia, ca răsplată 
pentru satul care l-a ascuns şi i-a salvat viaţa. Şi tot astfel, despre biserica de 
zid, mare şi frumoasă ca o catedrală, ridicată alături de cea veche, în anii '30, 
de vrednicul preot Gheorghe Chirilă, cărturar, patriot şi martir, torturat şi 

astfel ucis de hortyşti la ocuparea Oradei în 1940. Atunci, hotarul dinspre 
Tileagd al satului său ajunsese în Ungaria şi pământul se lucra cu aprobarea 
grănicerilor unguri. Episodul cu femeile arestate de jendari în piaţa din 
Tileagd Şi astfel ţinute trei zile pentru că, din câte o mână de produse 
încercau să-şi facă bani pentru cele necesare în casă, a fost unul dintre atâtea 
altele impresionante. Era Şi mama sa printre ele cu el „pe drum", căci avea 
să se nască la scurt timp după aceea. La mai puţin de patru ani, avea să-şi 
însoţească mama de mână Şi sătenii „la câmp", peste frontiera, pe care cei 
mari o blestemau. Vitregia anilor ocupaţiei hortiste Şi ai războiului, trecerea 
soldaţilor germani spre Răsărit prin sat, apoi, retragerea Şi în urma lor, 
trecerea celor sovietici spre Apus, tot peste sat, instalarea lor vremelnică, dar 
atât de păguboasă, în vatra gospodăriei - toate acestea au coincis cu perioada 
primei sale copilării. Şi nu mai puţin, anii de după război cu lipsurile şi 

cotele îngrozitoare pentru care a muncit prea devreme alături de părinţi. Au 
urmat anii persecuţiilor politice, în care a suferit alături de familie pentru 
condamnarea Şi întemniţarea la Aiud a unchiului său, Ioan (fratele mai mic 
al tatălui Şi de care era foarte ataşat), abia întors din lagărele de muncă din 
Germania, unde fusese trimis ca prizonier de război. S-a adăugat la acestea 
colectivizarea forţată - toate generând multe întâmplări triste pe care, 
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memoria sa de copil sau adolescent le-a păstrat ca trăite în familie, ori auzite 
în casă de la cei mai mari. 

Traian Ursu a fost absolvent al prestigiosului Liceu „Emanuil 
Gojdu" din Oradea. Între disciplinele reale şi istorie, la fel de cultivate acolo 
- dar lăsând fratelui si surorii mai mici matematica şi fizica - va alege pentru 
sine istoria, pe care se pregătea s-o studieze. Dosarul pentru facultate însă îi 
fusese respins întâi, apoi condiţionat de înscrierea în colectiv a părinţilor. 

A intervenit stagiu militar de doi ani - plus două luni, pregătire de 
război pentru apărarea Cubei (unde totuşi, n-au mai fost trimişi militari 
români!). A trăit o mulţime de crude realităţi din armata anilor 1959-1962, 
greu de acceptat astăzi şi care i-au marcat sănătatea. 

Compensaţia morală, sufletească însă, au constituit-o cei cinci ani ai 
studenţiei de la Cluj, cu bucuria orelor îndelungi de studiu în biblioteci, a 
atmosferei prietenoase, civilizate, atât de culturale, pe care minunatul oraş le 
oferea din plin. A absolvit în anul 1967 Universitatea „Babeş- Bolyai" din 
Cluj-Napoca, Facultatea de Istorie Filosofie, cu specialitatea Istoria Evului 
Mediu. 

A fost profesor de istorie la Halmeu şi Satu Mare şi, fără a părăsi cu 
totul catedra rămasă mereu la sufletul său, muzeograf la Muzeul de Istorie, 
inspector la Comitetul de Cultură şi Artă şi director al Casei Creaţiei 

Populare, tot la Satu Mare. A străbătut judeţul, preocupat de monumentele 
sale istorice, de trecutul românesc pentru care găsise, acolo Şi atunci, 
aproape acreditată ideea că acesta nu există. A fost interesat de tradiţiile 
populare, având din familie pentru folclor o sensibilitate aparte. Împreună cu 
soţia Viorica, fosta sa colegă de facultate, au iniţiat şi contribuit la 
organizarea unor manifestări ştiinţifice şi culturale de amploare naţională, 
primele de acest fel nu numai în proaspăt înfiinţatul judeţ Satu Mare, ci şi în 
ţară. Este vorba de sesiunea de comunicări din 24 noiembrie, 1968 -
desfăşurată cu concursul profesorilor lor de la Cluj, de care abia se 
despărţiseră - dedicată personalităţii preotului dr. Vasile Lucaciu şi prilejuită 
de aniversarea semicentenarului unirii Transilvaniei cu România. De 
asemenea, prima sesiune ştiinţifică privind cunoaşterea etnografiei şi 

folclorului zonei Codru, din 11 octombrie, 1975. Pentru Codru, pentru 
frumuseţea şi sobrietatea creaţiei populare codreneşti - poate mai apropiată 
de cea din Bihor - pentru istoria scrisă acolo, pentru personalitatea lui 
George Pop de Băseşti, a păstrat până la sfârşit o mare şi statornică 

admiraţie. Şi-a adus aportul, însă, deopotrivă, la organizarea unor 
manifestări de amploare, menite a pune în valoare şi zestrea de frumos a 
zonelor etnografice şi folclorice ale Oaşului şi Câmpiei Someşului. 

La sfârşitul anului 1975, Traian Ursu s-a stabilit pentru totdeauna, la 
Baia Mare, pe meleagurile soţiei, Viorica Ursu fiind pentru următorii 30 de 
ani şi colegi de muncă la Muzeul Judeţean Maramureş. Monumentele 
istorice au redevenit obiectul activităţii sale stăruitoare, duse până la sîarşitul 
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vieţii. A identificat, descris Şi reconstituit istoricul pentru sute de obiective 
consacrate sau propuse de el a fi declarate monumente istorice, de 
arhitectură, de arhitectură populară, sau memoriale, din toate zonele 
judeţului. A îndrăgit Şi preţuit cu deosebire Maramureşul - „ţara 

întemeietorilor de ţară", pentru contribuţia adusă la istoria naţională, pentru 
inepuizabila sa zestre spirituală. I-a străbătut drumurile, i-a cunoscut 
bisericile, porţile, casele Şi oamenii. Lăpuşul Şi Chioarul au fost Şi aceste 
zone, pentru muzeograful Traian Ursu, nişte adevărate Şi fascinante 
„descoperiri". Între anii 1977-1980, a făcut parte din echipa care a efectuat 
cercetări arheologice la Cetatea Chioarului, iar după încheierea campaniilor, 
în 1981, a coordonat reconstituirea unui important turn din cetate. A pledat 
mereu pentru posibila reconstituire şi a altor sectoare ale acestui ansamblu 
monumental, pentru conservarea şi valorificarea culturală-turistică a 
acestuia. A contribuit la cercetarea pe teren şi identificarea locului vechii 
mănăstiri Habra şi la demersurile întreprinse pentru refacerea ei, dup 400 de 
ani de la dispariţie. 

Traian Ursu a fost un om de teren, însemnările sale acoperă zeci de 
ani şi însumează tot atâtea volume-document. A fost însă, deopotrivă 

interesat de studiul în arhive Şi biblioteci documentare. Este autorul sau 
coautorul unor studii, unele monografice, ori articole apărute în publicaţii de 
specialitate, în reviste şi ziare, sau a unor pliante şi broşuri, care pun în 
evidenţă contribuţii locale la momente de seamă ale istoriei naţionale, ori 
personalităţi şi evenimente importante. Cele mai multe însă, se referă la 
monumente memoriale, de arhitectură religioasă, dintre care, în bună parte, 
biserici de lemn. A participat cu comunicări şi referate la numeroase sesiuni 
şi simpozioane organizate de instituţii ştiinţifice şi de cultură din Bucureşti, 
Baia Mare, Braşov, Sibiu, Alba Iulia, Oradea, Zalău, Satu Mare etc., cu 
dorinţa de a înscrie în circuitul ştiinţific şi de valori ale patrimoniului 
cultural obiective şi aspecte puţin sau deloc cunoscute din această parte de 
ţară. A pledat, prin nenumărate demersuri - referate, expuneri, articole şi 

interviuri în presă, pentru cunoaşterea, preţuirea şi păstrarea pentru viitor a 
acestor valori, crezând cu toată convingerea în valenţele educative ale 
monumentelor. Ar mai fi avut de dăruit din ceea ce adunase, se simţea mereu 
dator să facă acest lucru. Ar mai fi avut multe de spus mai cu seamă 
tinerilor, pentru a cunoaşte şi a învăţa din istorie spre a nu-i repeta greşelile 
şi a-i convinge s-o respecte Şi să-i respecte deopotrivă monumentele ca pe o 
zestre nepreţuită. 

Ne amintim cu preţuire de bunul nostru coleg TRAIAN URSU, de 
omenia sa fără margini, de seriozitatea Şi în acelaşi timp, de blândeţea Şi 
frumuseţea caracterului său. 
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